

国家医保局印发通知

明确纳入医保支付的耗材范围

医用耗材涉及医疗机构内95%以上诊疗业务活动,其支出占大型综合医疗机构总收入的15%—20%,且逐年增长,特别是高值医用耗材年市场增长率更是达到26%,远高于国内15%的年医疗费用增长率。医用耗材收费、定价、支付管理缺乏系统性和规范性,成为综合医改中的难点。对此,国家医保局5日印发《关于做好基本医疗保险医用耗材支付管理有关工作的通知》。

国家医保局要求各地扎实推进国家医保医用耗材代码应用,及时按照国家医保局制定的医用耗材分类与代码数据库做好更新,提高医用耗材代码应用的准确性、规范性,实现医用耗材带码采购、带码使用、带码结算、带码监管,确保医用耗材分类与代码全国统一。

明确纳入医保支付的耗材范围。要适应医疗服务价格改革“技术劳务与物耗分开”的原则,加强医疗服务价格项目与医用耗材支付管理联动,逐步将未被纳入医疗服务项目价格构成的一次性医用耗材按规定纳入医保支付管理范围。

国家医保局将研究建立医保医用耗材通用名管理制度,逐步制定不同类别医用耗材通用名命名规则,编制医保通用名。

推动建立健全医用耗材医保准入制度

《通知》要求,加强医保准入管理,推动建立健全医用耗材医保准入制度。规范医保目录确定程序。建立健全动态调整机制。

《通知》要求,坚持“保基本”的功能定位,将临床必需、安全有效、价格合理的医用耗材按程序纳入医保支付范围。原则上临床价值不高、价格或费用远超基金和患者承受能力的医用耗材,以及非治疗性康复器具等不得纳入医保支付范围。

推动建立健全医用耗材医保准入制度,“十四五”期间,应按准入法完成制定全省(自治区、直辖市)统一的基本医疗保险医用耗材目录。

规范医保目录确定程序。各省应组织医用耗材、临床等方面专家及行业协会,通过规范的评审程序,将符合条件的医用耗材按程序纳入目录,评审结果及时向社会公开。鼓励优先将符合现行支付政策的集中带量采购中选耗材纳入目录。探索对独家或高值产品通过谈判等方式准入。

建立健全动态调整机制。及时增补必要的新技术产品,退出临床可被更好替换

代、经济性评价不佳、被有关部门列入负面清单以及其他不符合医保要求的产品。

健全医保医用耗材支付机制,维护公平性

各地医保支付范围、报销水平等差异较大,与广大参保人的保障需求还有差距。通知指出,省级医保部门要逐步平衡省内各统筹地区支付政策和保障水平,鼓励有条件的省份尽早以省为单位实现统一。

通知要求,完善医保支付政策,逐步淘汰单纯依据费用水平分段支付、一刀切的定额或限额支付等较为粗放的支付政策。各统筹地区可统筹考虑基金承受能力、参保人负担等因素,根据实际情况对部分价格或费用较高的医用耗材设定先行自付比例。

通知明确,鼓励各省探索制定医用耗材医保支付标准,并进行动态调整。探索以准入谈判等方式合理确定部分高值医用耗材支付标准。对功能和用途相同、材质和特征相似、临床可相互替代、医保管理趋同的医用耗材,可制定统一的支付标准。建立医保支付监测评估机制,重点对临床使用多、基金消耗大以及患者负担重等的医用耗材进行监测。鼓励省级医疗保障部门之间采取区域联盟或协作等形式,探索建立联盟或区域内统一的耗材目录和支付标准。国家医保局将适时启动国家医保医用耗材目录制定工作。

今年登陆我国台风强度偏强

国家气象中心副主任章建成5日表示,虽然今年生成和登陆我国台风个数偏少,但强度偏强、路径复杂、影响范围广、致灾风险高。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上,章建成说,截至9月5日,今年南海—西北太平洋海域共有12个台风生成,台风生成个数比历史同期偏少2个。其中4个台风登陆我国,包括“泰利”(7月17日)、“杜苏芮”(7月28日)、“苏拉”(9月2日)和“海葵”(9月3日),比历史同期偏少1个。

章建成介绍,今年台风强度偏强,第5号台风“杜苏芮”深入内陆造成北方极端暴雨灾害;第11号台风“海葵”9月3日登陆台湾后,5日早晨再次先后登陆福建和广东,预计台风“海葵”可能持续4日之久,将给福建、广东、广西带来暴雨或大暴雨。

专家表示,未来10天,还将有台风生成和发展,需高度重视台风防御工作。

两部门紧急预拨2亿元用于防汛防台风救灾工作

记者5日从财政部了解到,财政部、应急管理部4日紧急预拨2亿元中央自然灾害救灾资金,支持广东、福建、浙江、广西、海南等5省(区)做好防汛防台风应急救灾工作,由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等。



上海迪士尼“疯狂动物城”园区
计划今年底开放

▲9月5日,在上海迪士尼乐园“疯狂动物城”园区揭晓仪式上,“狐狸尼克”和“兔子警官朱迪”亮相。

当日,上海迪士尼度假区宣布上海迪士尼乐园内的“疯狂动物城”园区已

进入最后施工调试阶段,计划今年底向公众开放。“疯狂动物城”园区以动画电影《疯狂动物城》中的角色和故事为灵感,体现了“原汁原味迪士尼、别具一格中国风”的设计理念。



山东高密葡萄飘香

▲9月5日,在山东省高密市阚家镇松兴屯村,葡萄种植户采收成熟的葡萄。

近日,山东省高密市种植的葡萄进入成熟期,葡萄种植户们忙着采收成熟的葡萄供应市场。山东省高密市近年来因地制宜发展葡萄种植业,目前全市葡萄种植面积超过7000亩,带动当地农户增收致富。

本文图据新华社

